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Толь кі ле тась і сё ле та па лі ца ска-
ры ні я ны па поў ні ла ся дзя сят ка мі но-

вых кніг — ад эн цык ла пе дый для 

дзя цей да грун тоў ных на ву ко вых 

ма на гра фій. Спад чы на пер ша дру-

ка ра — а гэ та 25 вы дан няў — па-

ба чы ла свет у фак сі міль ным уз наў-

лен ні. Ды і са ма по стаць Ска ры ны 

з По лац ка ста ла не та кой чу жой, 

брон за вай і ста тыч най. Маг чы ма, 

спра ва ў вя лі кай коль кас ці мас тац-
кіх пра ек таў, рэа лі за ва ных на пя рэ-
дад ні гэ та га вя лі ка га свя та (і шэ раг 
зна ка вых прэм' ер нас яшчэ ча кае), 
а мо жа — у ра зу мен ні знач нас ці і 
грун тоў нас ці ўнёс ку гэ тай Асо бы 

ў су свет ную ду хоў ную скар бон ку. 

Хай не з усі мі вер сі я мі (не ка то рыя 

з іх уво гу ле фан тас тыч ныя) па га-

джа юц ца на ву коў цы-ме ды е віс ты, 

тым ці ка вей раз ва жаць, ду маць, 

вы ву чаць.

Са праў ды, на пра ця гу апош ніх га-

доў зроб ле ная вель мі вя лі кая ра бо-

та па да сле да ван ні і па пу ля ры за цыі 

спад чы ны пер ша дру ка ра. І хоць кні гі, 
ма на гра фіі, аль бо мы адзін за ад ным 
вы хо дзяць сё ле та, пра ца па іх пад-
рых тоў цы па ча ла ся на мно га ра ней. 
Вось і вы дан не «Су свет ная спад чы на 
Фран цыс ка Ска ры ны» ўжо мае сваю 

ўлас ную гіс то рыю, што доў жыц ца 

ка ля пя ці га доў. Дых тоў ны фа лі янт, 

пад рых та ва ны «Бе ла рус кай Эн цык-

ла пе ды яй імя Пет ру ся Броў кі» пры 

пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, 

прэ зен та ва лі шы ро кай гра мад скас ці 

кра і ны аку рат на пя рэ дад ні зна ка ва га 

юбі лею. Ім прэ за прай шла пад свет-
лы мі зво да мі На цы я наль на га мас тац-

ка га му зея.

— На ша кра і на, якая да ла све ту 

шмат лі кія ім ёны слын ных зем ля коў, 

і сён ня мае вя лі кія на быт кі. 2017 год 

для нас — гэ та не толь кі Год на ву кі. 

Як вя до ма, на ву ка ста іць на пад мур-
ку асве ты, кні гі, та му год пра хо дзіць 
пад зна кам паў ты ся ча год дзя бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня. Гэ та без-
умоў на свед чыць пра вя лі кі кло пат 
дзяр жа вы пра кні гу, — пад крэс лі ла 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА-
НІЧ. — Ска ры на здзейс ніў подз віг, 
бо сло ва дзя ку ю чы яму ста ла зра-
зу ме лае прос тым лю дзям, яно пе-
ра сяг ну ла ме жы кра і ны. Спад чы на 
пер ша дру ка ра — не ўмі ру чы подз віг 
Бе ла ру сі, бе ла ру сам і ўся му ча ла-
вец тву ў цэ лым. Мы і сён ня імк нём-
ся да ўза е ма па ва гі, мі ра люб ства, 
спра вяд лі вас ці. Мно гія з каш тоў нас-
цяў, за кла дзе ныя 500 га доў та му 
ў кні гах пер ша дру ка ра, не стра ці лі 
ак ту аль нас ці і ў наш час. У гэ ты год 
бе ла рус кая кні га шмат ванд ра ва ла 
і яшчэ па ванд руе. Мы па бы ва лі ў 
Віль ню се, Пра зе, Па ры жы, рых ту-
ем ся да прад стаў лен ня на цы я наль-
на га кні га вы дан ня ў Кі таі, Сер біі, 
Гер ма ніі. Вель мі зна ка ва, што па-
вод ле тра ды цый свае ста сун кі мы 
ўма цоў ва ем ме на ві та праз сло ва.

Так, кні га «Су свет ная спад чы на 
Фран цыс ка Ска ры ны» па каз вае, 
што по стаць на ша га зем ля ка зна ка-
вая для куль ту ры ўся го све ту, а яго 
зда быт кі цэ няць і вы ву ча юць на роз-
ных кан ты нен тах. Як рас ка заў укла-
даль нік вы дан ня, адзін з аў та раў 
тэкс ту, вя до мы ска ры наз наў ца, 
кан ды дат куль ту ра ло гіі, на мес нік 
ды рэк та ра На цы я наль най біб лі я-
тэ кі Алесь СУ ША, усе пяць га доў, 
што доў жы ла ся ра бо та па вы яў лен-
ні, апі сан ні і да сле да ван ні ска ры-
наў скіх фа лі ян таў, вя ла ся ак тыў ная 
пе ра піс ка з ка ле га мі з роз ных кра ін. 
А ў пад рых тоў цы пра ек та пры ня лі 
ўдзел дзя сят кі спе цы я ліс таў з Ра сіі, 
Укра і ны, Гер ма ніі, Вя лі ка бры та ніі, 
Да ніі, ЗША, Літ вы, Поль шчы, Сла-
ве ніі, Чэ хіі — у кніж ні цах гэ тых кра ін 
сён ня за хоў ва юц ца ары гі на лы ска-
ры наў скіх вы дан няў.

Гос ці прэ зен та цыі звяр та лі ўва-

гу на роз ныя ас пек ты спад чы ны 

Фран цыс ка Ска ры ны. Яго зда быт кі 

важ ныя не толь кі ў га лі не рас паў-

сюдж ван ня ін фар ма цыі, мас тац ка га 

пе ра кла ду, але, як за зна чыў рэк тар 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

мас тац тваў Мі ха іл БА РАЗ НА, Ска-

ры на за клаў асно вы кніж най куль ту-

ры ў цэ лым — гэ та і пад рых тоў ка цэ-

лас на га ма ке та, ілюст ра цый, куль ту-

ра прад стаў лен ня тэкс ту ў вы дан ні. 

А Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-

сол Чэ хіі ў Бе ла ру сі Мі лан ЭКЕРТ 

і Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-

сол Гер ма ніі ў на шай кра і не Пе тэр 

ДЭ ТМАР бы лі адзі на душ ныя ў мер-

ка ван ні, што вель мі лёг ка бу да ваць 

ста сун кі па між кра і на мі, якія ма юць 

агуль ных ге ро яў. Ска ры на, кло пат 

пра кні гу і рэ ва лю цыя свя до мас ці, 

пе ра да чы ін фар ма цыі са праў ды слу-

жаць маст ка мі па між мно гі мі на ро-

да мі. І сён ня, у час, ка лі ўла да рыць 

сло ва вір ту аль нае, вар та па мя таць 

пра важ насць сло ва дру ка ва на га, не 

стра ціць куль ту ру кні гі і гэ та га фар-

ма ту чы тан ня.

Фа лі янт «Су свет ная спад чы на 

Фран цыс ка Ска ры ны» мож на на-

зваць са праўд най эн цык ла пе ды яй, 

да вед ні кам па кні гах пер ша дру ка-

ра. Тут па да юц ца вы явы ста ро нак з 

роз ных асоб ні каў, апі сан не кож най 

з кніг, мес ца і зна чэн не ста ра дру-

каў у спад чы не дру ка ра і агуль на на-

род най. Па доб ныя вы дан ні слу жаць 

вель мі важ най спра ве: яны па каз ва-

юць, што кні гі Ска ры ны — не ней кія 

мі фіч ныя фа лі ян ты, сха ва ныя да лё-

ка ад ва чэй прос тых бе ла ру саў, але 

і скарб, да кра нуц ца да яко га мо жа 

кож ны бе ла рус.

Хоць вы дан не па ба чы ла свет па-

раў наль на ня даў на, яно ўжо ад зна-

ча нае на прэ стыж ных пра фе сій ных 

кон кур сах. Так, «Су свет ная спад чы-

на Фран цыс ка Ска ры ны» атры ма-

ла Гран-пры між на род на га кон кур су 

дзяр жаў — удзель ніц СНД «Мас тац-

тва кні гі — 2017» і Гран-пры Еў ра зій-

скай між на род най кніж най вы стаў кі 

Eurasіan Book Faіr — 2017.

Па мыл ко ва бу дзе лі чыць, што 

свят ка ван нем вя лі ка га юбі лею кні-

га дру ка ван ня спра ва за вер шыц ца. 

На пе ра дзе — яшчэ мно га ад крыц-

цяў, прэ зен та цый, ім прэз. Імя і сло-

ва Ска ры ны бу дуць гу чаць пад час 

Дня бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня ў 

яго род ным По лац ку, а пра яго спад-

чы ну і ад крыц ці яшчэ раз зга да юць 

на вя лі кім між на род ным кан грэ се, 

што прой дзе ў ся рэ дзі не ве рас ня 

ў На цы я наль най біб лі я тэ цы. Гэ тыя 
да та і по стаць зна ка выя для ўсіх 
нас, дык свят куй ма ж ра зам!

Спа лу чыць гіс то рыю і су час-
насць, зра біць кні гу ак ту аль най, 
але за ха ваць дух 500-га до вай мі-
нуў шчы ны, за ха ваць дроб ныя дэ-
та лі, ра зам з тым аха піў шы шы ро кі 
комп лекс фак таў. З гэ ты мі су пя рэч-
лі вы мі за да ча мі вы дат на спра ві лі ся
аў та ры, а вы даў цы змаг лі зра біць 
сам фа лі янт пры ця галь ным, грун-
тоў ным, але не гру васт кім.

— За да па мо гу ў ства рэн ні гэ-
тай кні гі мы ўдзяч ныя су пра цоў ні-
кам тых біб лі я тэк, му зе яў кра ін, дзе 
за хоў ва юц ца ска ры наў скія вы дан-
ні, — да дае ды рэк тар вы да вец тва 
«Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя 
Пет ру ся Броў кі» Ула дзі мір АНД-
РЫ Е ВІЧ. — Мно гія вы дат ныя спе-
цы я ліс ты са дзей ні ча лі пад рых тоў цы 
фо та здым каў, да ва лі кан суль та цыі і 
па ра ды. Кні га «Су свет ная спад чы-
на Фран цыс ка Ска ры ны» яшчэ раз 
за свед чы ла, што Бе ла русь — еў ра-
пей ская кра і на, якая год на за ня ла
свой па чэс ны па сад між на ро да мі. 
У мно гім дзя ку ю чы дру ка ва най кні зе ў 
гіс та рыч най перс пек ты ве і стаў лен-
нем да кні га вы дан ня ў су час нас ці.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«Друй скі мас тац кі пле нэр уз нік як жа дан не дыя ло гу па між 
мас тац твам і рэ лі гі яй, бу даў ніц тва мас тоў, по шук су поль най 
га мы, дэ та лі за цыі ад цен няў су моўя. Час удзе лу ў пле нэ ры ў 
Друі для мас та коў — гэ та час не толь кі ін тэн сіў най пра цы над 
мас тац кі мі тво ра мі, але і ду хоў ных по шу каў.

2017 год з'яў ля ец ца асаб лі вым. 500 га доў та му бе ла ру сы 
атры ма лі пер шую дру ка ва ную кні гу. Гэ та не быў пе ра клад 
фі ла соф скіх ву чэн няў Арыс то це ля, ці ме дыч ных трак та таў 
Іс ха ка ібн Ху най на. Гэ та бы ла кні га, што злу чы ла ў са бе і 
спрад веч ную муд расць, і аца лен не ра зам — Біб лія! Сё лет ні 
лет ні Друй скі мас тац кі пле нэр не мо жа не пе ра тва рыц ца ў 
СКА РЫ НЭР, не ўзняць тэ му важ най па дзеі і го на ру для на шай 
на цыі — пе ра кла ду Біб ліі Фран цыс кам Ска ры нам.

У якас ці ад мыс ло ва га на тур шчы ка на мас тац кі пле нэр быў 
за про ша ны слын ны рэ кан струк тар з Мін ска, гіс то рык і дзі ця чы 
пісь мен нік Юрый Ус ці но віч. На дум ку мас та коў, Юрый Ус ці-
но віч вель мі па доб ны да бе ла рус ка га пер ша дру ка ра. Ра зам 
з на тур шчы кам бы ло да стаў ле на адзен не ча соў Ска ры ны і 
ад па вед ныя ат ры бу ты.

З Глы бо ка га ў Друю пры вез лі і рэ кві зіт — са праўд ны дру-
кар скі ста нок Іа га на Гу тэн бер га, су час ны Ска ры ну, вы раб ле-
ны май страм Вя ча сла вам Дзміт ро ві чам.

Наш мас тац кі пле нэр сё ле та ад быў ся трэ ці раз, але ад 
са ма га па чат ку ён тра піў у по ле зро ку вы дат ных твор цаў 
на шай кра і ны. У гэ тым го дзе дзея на бы ла ста тус між на род-
най, у ёй пры ня лі ўдзел мас та кі з Ра сіі і Га лан дыі. Пле нэр у 
Друі не звы чай ны як ад нос на мес ца пра вя дзен ня — мас та кі 
жы вуць у кел лях XVІІ ста год дзя, — так і коль кас ці творцаў, 

на прык лад, сё ле та ў пле нэ ры ўзя лі ўдзел трыц цаць жы ва піс-

цаў. Ад мет на, што ра зам з мэт ра мі бе ла рус ка га мас тац тва 

і вы клад чы ка мі жы ва пі су ў твор чым пра цэ се пры ма лі ўдзел 

так са ма на ву чэн цы Ака дэ міі мас тац тваў. Ад бо рам мас та коў 

што год зай ма ец ца мас тач ка Воль га Ку ва е ва. Пер шым кры тэ-

ры ем удзе лу ў пле нэ ры з'яў ля ец ца та лент мас та ка і сва бо да 

са ма вы яў лен ня. З 70-ці за явак і ім ёнаў ад бі ра юц ца най леп-

шыя і най больш ці ка выя ства раль ні кі су час на га бе ла рус ка га 
мас тац тва, што ўжо за яві лі пра ся бе гле да чу, ці чые ім ёны 
ста нуць вя до мы мі, на на шу дум ку, у най блі жэй шы час.

Мас та кі, за про ша ныя на пле нэр, пра цу юць у са мых роз-
ных тэх ні ках і кі рун ках. Гэ та перш за ўсё алей на па лат не, 
але так са ма гра фі ка, аква рэль і па стэль. Мы ра ды ба чыць 
ра бо ты, вы ка на ныя ў аван гар дзе і рэа ліз ме, сім ва лі зме і аб-

страк цыі... Уся го на пі са на ка-
ля 150 тво раў.

На па лот нах, што паў ста-
лі пад час пле нэ ру, мы мо жам 
спы ніць свой зрок і на Ска ры-
ну, яко га пі са ла з на тур шчы ка 
ў ад па вед ных стро ях Люд мі ла 
Каль ма е ва, Тац ця на Ула се віч, 
На стас ся По ла за ва і ін шыя 
мас та кі, на воб раз ным прад-
стаў лен ні бе ла рус кай зям лі і лі тар Ска ры ны Аляк сея За ле зі на, 
рас кры тай кні зе Ва лян ці ны Ка лес ні ка вай, але так са ма і на воб-
ра зах пры га жос ці бе ла рус кай пры ро ды, якой за хап ля ем ся на 
па лот нах Ула дзі сла ва Пят ру чы ка, Ка ця ры ны Го вен, На стас сі 
Бур ко. Гэ та ў су куп нас ці, на мой по гляд, і рас кры вае тэ му пер-
ша дру ка ра, які з лю бо ві да сва ёй Ра дзі мы і на ро да, чэр па ю чы 
сі лы і моц з род ных мяс цін, па лёў, кве так, ра чу лак і кры ні чак, дае 
бе ла ру сам Сло ва Бо жае на род най мо ве, не толь кі дру ку ю чы 
яго на па пя ро вых ста рон ках, але пе рад ае праз гіс то рыю на вя кі 
го нар і ве ліч усёй на шай на цыі.

Ад ну з ра бот, абра ную ар га ні за та ра мі ў кож на га з мас-
та коў, удзель ні кі пе ра да юць мне аса біс та як па да ру нак. 
Я ста ра юся ар га ні зоў ваць на пра ця гу го да вы ста вы ў роз ных 
га ра дах і мяс тэч ках на шай кра і ны. Так, кар ці ны, што за ста лі ся 
з гэ та га пле нэ ру, най блі жэй шым ча сам мож на бу дзе ўба чыць 
у га ле рэі Чыр во на га кас цё ла ў Мін ску. Не ка то рыя ра бо ты з 
па пя рэд ніх пле нэ раў бу дуць пе ра да дзе ны даб ра чын на ме ды-
цын скім ці школь ным уста но вам».

На 6 жніў ня за пла на ва ны ад мыс ло выя ме ра пры ем ствы 
па ўсіх кас цё лах і па ра фі ях Бе ла ру сі. Ура чыс тае свят ка ван не 
500-год дзя бе ла рус кай Біб ліі ад бу дзец ца ў ня дзе лю ў 12.00 у 
скве ры імя Эд вар да Вай ні ло ві ча ка ля Чыр во на га кас цё ла ў Мін-
ску, пас ля свя той ім шы (у га лоў ным хра ме) ды Бос кай лі тур гіі 
(у ніж нім хра ме), якія слу жац ца а 11-й га дзі не. У свя це пры муць 
удзел прад стаў ні кі хрыс ці ян скіх кан фе сій Бе ла ру сі. За пла на ва-
ны так са ма вы стаў кі, прэ зен та цыі кніг хрыс ці ян скіх вы да вец тваў, 
вы ступ лен ні ду ха вен ства, ву чо ных, пісь мен ні каў і ін шае.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



VІVAT, КНІ ГА! VІVAT, СКА РЫ НА!
500 га доў та му рас па ча ла ся гіс то рыя бе ла рус ка га кні га дру ку

СПЕЦВЫПУСК

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Гер ма ніі ў Бе ла ру сі Пе тэр ДЭ ТМАР, 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ і Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Чэ хіі

ў Бе ла ру сі Мі лан ЭКЕРТ.

Імя Фран цыс ка Ска ры ны сён ня ве дае кож ны бе ла рус. Яго по стаць 
ад на з най яск ра вей шых у пан тэ о не ду хоў нас ці на цыі, на шай куль ту-
ры. Скла да на на ват уя віць, што быў час, ка лі да сяг нен ні гэ та га дзея-
ча еў ра пей ска га маш та бу, асо бы рэ не сан сна га ты пу ні ве ля ва лі ся, ім 
не ўдзя ля ла ся на леж най ува гі. Яшчэ не каль кі дзе ся ці год дзяў та му ў 
біб лі я тэ ках скла да на бы ло ад шу каць хоць не вя ліч кае вы дан не пра 
на ша га пер ша дру ка ра, фак ты з яго бія гра фіі бы лі вя до мыя толь-
кі вуз ка му ко лу на ву коў цаў. А пра да ступ насць кніг, вы да дзе ных 
паў ты ся ча год дзя та му, маг чы масць шы ро ка му ко лу зна ё міц ца з 
імі і га вор кі не іш ло. За бы тыя, па кры тыя пы лам не па трэб нас ці, яны 
ча ка лі свай го ча су ў схо ві шчах. І да ча ка лі ся ж!
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Вер ні сажВер ні саж   МАС ТАЦ ТВА З КЕЛ ЛЯЎ
На «Ска ры нэ ры» ў Друі ство ра на 150 но вых ра бот

Тэ ма 500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня атры ма ла ці ка вае 
ўва саб лен не ў Друі, што на Бра-
с лаў шчы не. Там, на мас тац кі пле-
нэр, які сё ле та ад мыс ло ва на зва ны 

«Ска ры нэр», са бра лі ся твор цы з 

роз ных кут коў кра і ны. Ра зам яны 

пі са лі парт рэт... Фран цыс ка Ска ры-

ны, ства ра лі ін шыя ці ка выя па лот-

ны, якія сім ва ліч на рас кры ва юць 

паў ты ся ча га до вы юбі лей. Ка рэс-

пан дэнт «Звяз ды» па гу та ры ла з 

ар га ні за та рам пле нэ ру Сяр ге ем 

Су ры но ві чам — на ста я це лем пры-

хо да Най свя цей шай Трой цы ў Друі. 
Ай цец Сяр гей рас па вя дае:

На ста я цель пры хо да 
Най свя цей шай Трой цы 

ў Друі, ар га ні за тар 
пле нэ ру ай цец 

Сяр гей СУ РЫ НО ВІЧ.

По ла за ва На стас ся. 
«Фран цыск Ска ры на. ХХІ ста год дзе».

Ка лес ні ка ва Ва лян ці на. «Свят ло іс нас ці».


